Metoda doprowadzania ukladu réwnan do postaci bazowej

Dany jest uktad rownan liniowych
Ax =D

oraz rozwiazanie bazowe y tego réwnania, gdzie A jest macierzg o n wierszach
i m kolumnach, n < m, b jest wektorem kolumnowym rozmiaru n i y jest
wektorem kolumnowym rozmiaru m. Aby doprowadzi¢ powyzszy uktad do
postaci bazowej wzgledem y nalezy wykona¢ nastepujace kroki:

1. dla kazdego j = 1,...,m, takiego, ze y; # 0, nalezy znalez¢ i €
{1,...,n} taki, ze a;; # 0, oraz przeksztalci¢ uklad Az = b tak, by
a;j=1loraz ar; =0, k=1,...,n, k#1;

2. dla kazdego i = 1,...,n, takiego, ze b; = 0 (w przeksztalconym ukta-
dzie réwnan) nalezy znalez¢ j € {1,...,m} takie, ze a;; # 0, oraz
przeksztalci¢c uktad Az = b tak, by a;; =1 oraz a; =0, k=1,...,n,
k # i

Badanie kolejnego indeksu j w punkcie pierwszym mozna rozpoczaé dopiero
po zakonczeniu przeksztatcen zwigzanych z poprzednim indeksem. Analo-
giczna uwaga dotyczy indeksow ¢ z punktu drugiego.

Dla przyktadu rozwazmy uktad rownan

€1 + X3 + X4 =1
— 1 + @ — 14 + x5 = 0
r1 + X2 — Xy = 0

oraz jego rozwiazanie bazowe y = [0,0, 1,0, 0]*". Zauwazmy, ze jednym indek-
sem j € {1,2,3,4,5} takim, ze y; # 0 jest j = 3. Dla ¢ = 1 mamy a;; # 0.
Ponadto uktad nasz spetnia juz warunek a; 3 =1, as3 = 01 az3 = 0, zatem
mozemy pominaé¢ pierwszy krok.

Poniewaz by = 0, wiec musimy znalez¢ indeks j € {1,2,3,4,5} taki, ze
asj # 0. Takim indeksem jest j = 1. Po wykonaniu przeksztatcen opisanych
w punkcie drugim otrzymujemy uktad

T2 + 3 + x5 = 1
T — i) + 14 — Ty = 0.
233’2 — X4 =0

Postepujac podobnie dla i = 3 mozemy wybrac j = 4 (co nie bytoby mozliwe,
gdybysmy nie dokonali przeksztatcenia uktadu), w efekcie czego otrzymujemy
uktad réwnan

T2 + I3 + x5 = 1
r1 + X — x5 = 0.
— QIQ + 14 =0

Zauwazmy, ze nie mozemy wybra¢ j = 5, mimo iz byloby to mozliwe gdyby-
sSmy nie przeksztatcili uktadu.



